

蓦然回首

杨金民

从宁乡一中毕业已 26 年，回顾自己走过的人生历程，从洋溢淳朴的乡村，到充满博弈的城市，从一个田野顽童，到一个学府教授，从刀耕火种的自给自足式时代，到翻天覆地的你争我搏式时代，既感幸运，也道沧桑。

记得 29 年前，是上天把我引领到宁乡一中读高中的。我读初三以前，中国的农村还处于毛泽东时代，农民伯伯都在为温饱而劳碌，细伢子也要为父母分忧。早上要放了牛后才去上学，放学后再去打一篓烧柴或者野猪草，晚上则用煤油灯或手电筒去抓些鳝鱼和青蛙。到了暑假，则帮父母在生产队做农活。这种环境下，学习成绩是可想而知的。到了初三，农村推行了分田到户政策，小孩得到了一些解放，有多得多的时间来读书。中考时，幸运之神青睐了我。记得那时初中学校的马校长来到我家里，对我父亲说，你这个伢子尽管离上一中还少 3 分，还是应尽力送他读二中呀。我呢，是没有准备再读书了。但是过了两个星期，快到 9 月 1 号开学的时候，马校长又来到我家，高兴地通知我被一中补录了，说又划了语数外三门总分分数线，我呢，超过这个分数线 3 分，于是被补录了。就这样我进了一中。

初进一中 174 班读高中，滋味并不好受，英语基础差，听不懂，语文没感觉，考试经常不及格，加上班主任陈老师又特别严格，觉得自己差人一等，无可赖何。幸好陈老师有激情，加上很有教学方法，在数理化这些课程上我还能跟上队伍。后来英语老师单独把我叫到她宿舍，给我谈了如何来追赶，也温暖地给了我鼓励的话。英语老师年轻漂亮，没有看不起我，反给我鼓励，于是唤起了我的学习干劲。一年后，英语提高很多。高三第一学期的时候，我又遇上了一个好语文老师。他是一个慢条斯理的老教师，上课能把道理讲透，讲得连我都能领会，使我在语文方面开了窍，带来了很大的进步。高中三年，是我最留恋的时光。那时学习有规律，早上出操锻炼，然后是学习。星期天不学习，自由活动，懒散一天，得到放松。班主任老师不时给我们朗读他新写的诗，流露出他对工作的热爱、投入和激情，也感染我们，激发了我们的学习热情。同学对我也特别地关爱，马文同学家里给他送来的吃的，用的，他都总分一份给我。那时吃饭是 8 人一桌，

他和肖谨慎同学总是把他们的菜让一些给我，让我吃饱。我对他俩记念终生。那时的劳动也给我留下深刻的印象，学校有农场，我们每个学期都要搞几次劳动，一次一天，记得也有 2 天的。搞劳动，有说有笑，有协调，有配合，有沟通，还有劳动成果，开心极了。这样学习起来就不单调、枯燥、厌烦了。还有就是自己摸索出来的学习方法，那时作业很多，我坚持独立自主，根据自己的能力来对待作业，做多少算多少。我的原则就是每做一道题，都要搞懂相关知识点，每做完一题，都要回顾一下题目有什么特点，自己怎么做的。我认为这样做才会有积累。正是宁乡一中良好的氛围，高中三年，我取得了令人难以置信的进步，从入学时的班上倒数第 7 名，到高考预考时的第 3 名。

在宁乡一中的三年，老师、同学、校园环境和学习生活，在我的记忆中，永远都是最纯美的，最值得回味和记念的。

2012/06/04 于麓山下